

17岁时走丢,一直在外流浪,45年后,在广州、长沙、南阳三地的爱心人士帮助下——

62岁的“聋哑叔”终于回家了

本报记者 张玲 文/图

2月26日,聋哑人王新生终于回家了。

45年前,他独自从家中外出,从此音信全无,直到45年后,62岁的他在湖南长沙流浪时被爱心人士发现,最终在广州、长沙、南阳三地的救助人员和志愿者帮助下成功回家。

当天下午,在卧龙区青华镇杨官寺村老家的村口,闻讯赶来的乡邻热情地跟他打招呼,众人对他的记忆仍停留在45年前:17岁,很聪明,是聋哑人……

2月26日晚上,67岁的大哥王新国带着众兄弟、侄子侄女一起准备了丰盛的饭菜,隆重地迎接弟弟王新生回家……



家人迎接王新生(前左二)回家

走失45年,“聋哑叔”回家

2月26日下午2时40分,一辆白色轿车缓缓驶出高速南阳卧龙站。

“我的弟弟,你终于回家了。”离开老家的第45个年头,聋哑人王新生终于回家了。在高速出站口外,阔别已久的亲人早已在此等候。兄弟再次相见,王新生的大哥王新国难掩激动,不停地擦拭着泪水,他快步走上前紧紧拥抱着弟弟。

“在外流浪这么多年,二哥不知道吃了多少苦。”堂弟王新海的眼泪也在眼眶里打转。他告诉记者,两人的父亲是双胞胎兄弟,父亲、伯父去世时最大的心愿,就是有一天能把聋哑哥找回来。在他的记忆里,“二哥失踪时才17岁,很爱干净,对我也很亲。现在已是满脸皱纹,大变样了。”

终于,王新生回到离开45年的村子,闻听消息的乡邻早已簇拥在村口等待。“虽然大变样了,但这肯定就是王新生,跟他兄弟们的相貌一个样。”“二娃儿,你还认得我不?”邻居们热情地打招呼。王新生看着这些陌生又有些许熟悉的面孔终于笑了。

沿着村里的小道,王新生在志愿者和家人的陪同下回到大哥家。当家人拿出已去世多年的父母亲旧照时,王新生藏在心底的记忆被彻底唤醒,他久久地看着照片,思念和回忆涌上心头,他的泪水再也忍不住了。

傍晚,丰盛的饭菜早已备好,全家近20口人其乐融融地吃上了这顿期盼了45年的“团圆饭”。

音信全无,寻亲不放弃

王新生已经45年没有回家了。

王新生兄弟3人,大哥叫王新国,三弟叫王新强,他排行老二,患有先天性聋哑,没有读过书也没有身份证。王新生的父亲在当年的南阳地区文化部门工作,那一年,17岁的他独自到南阳寻找父亲,从此再没有回家,杳无音信。

“当时,父母多次在南阳寻找,但那时没有手机,最后人也找不到。”王新国告诉记者,当时他们在南阳火车站寻找时,曾有一名聋哑人告诉他们,说是看到王新生坐火车走了。

“岁月流转,世事变迁,这么多年来我们从未放弃过寻找二哥。”王新海说,只要听说哪里有找不到

家的聋哑人,他就会和堂哥们一起过去辨认,但每次都是失望而归。

转机发生在2024年12月14日。当天,在长沙市救助部门的支持下,广州利富蜗牛公益服务中心组织寻亲志愿者走进长沙,携手长沙市民政部门开展街头“寒冬送暖”专项公益救助活动,也就在那时,志愿者们发现一名一直在街头徘徊的男子。

“由于他是个聋哑人,不会说话,也不会写字,周边群众都叫他‘聋哑叔’。”广州利富蜗牛公益服务中心负责人朱平告诉记者,他们通过耐心细致的交流,利用手势沟通方式,都无法得知“聋哑叔”的家庭信息和过往经历。他们凭借以往的救助经验,怀疑“聋哑叔”是临时遇困的外来人员。志愿者又向周边群众了解,得知因他无法表述,大家都不知道他是哪里人。

于是,长沙市救助部门将王新生接到救助中心暂时安置,为他洗澡、换衣服、理发、刮胡子。同时携手广州利富蜗牛公益服务中心为他发起蜗牛公益计划“大爱寻亲温暖回家”。

三地合力,铺就团圆路

“不能放弃,老人一直流浪在外,我们一定要帮他找到家人。”

此后,志愿者们的寻亲工作一直在继续。

“用了两个月的时间,我们排查了全国5个省16个市。”长沙市生活无着人员救助管理站工作人员章震表示。

“联合我们全国的公益团队,针对河南、安徽、山西、陕西各个区域,运用网络进行扩散寻亲。”朱平说,在两个月内,长沙市多个部门和多方志愿力量加入了寻亲队伍,还建立了10人的寻亲专项攻坚小组。志愿者们运用多种技术手段和寻亲方法,在湖南邵阳、山东德州、河北深州、山西运城、河南南阳等地,做逐个排查……

时间来到2月22日,蜗牛公益计划志愿者罗翠娥分别与卧龙区公安分局青华派出所、南阳市社区志愿者协会取得联系,当天上午11时8分,终于找到了疑似家属。

“当时接到派出所民警和市社区志愿者协会志愿者的电话,真是非常激动。”王新国回忆着当时的情景,他立马就告诉了二弟王新强和堂弟王新海。当天,通过视频通话他们终于“见面”了,当三兄弟

看到“聋哑叔”的第一时间,就确定这就是他们的兄弟王新生。

与此同时,蜗牛公益计划的志愿者们也把收到的疑似父母的照片拿给“聋哑叔”辨认。虽然时间已经过去45年,“聋哑叔”还是认出了照片中的亲人。

安排好家中事宜,2月24日晚,王新强、王新海与他们的堂姐夫王德林一起从南阳出发,到长沙去接王新生回家。

多方关爱,温暖一家人

面对45年未见的家人,“聋哑叔”显得有些不知所措,王新海不停地用年少时与其交流的手语,拿着老照片为他介绍家人,帮他回忆。

在长沙市救助部门的协助下,办理好各种手续,2月26日,王新生与家人一起踏上了回家的路。从长沙到南阳,跨越600多公里,6个多小时的回家路,王新生“走了”45年。他终于回家了!

“终于帮他找到了家,我们的付出没白费,真的为他高兴。”朱平在电话中对记者说,“如今他回家了,有亲人照顾了,大家都替他开心。”

“回来之后我们要赶快把他户口上了,家人会陪伴他,不让他再走丢了,让他安度晚年。”王新海说。

在王新生回到家的第一时间,市社区志愿者协会和青华镇相关部门、杨官寺村村干部分别为他送去了生活用品。

“如果不是有爱人士的帮扶、推动、牵线,二弟也许要流浪一辈子。”王新国激动地说,“感谢那么多默默无闻的爱心人士助力二弟归家,让我们一家人团聚,让这个春天很温暖,这就是人间处处有温情。”

王新国说,当年家里人都认为弟弟可能早已不在人世,最后他的户口也就注销了。

2月27日,记者了解到,在青华镇相关部门的帮助下,王新生将逐步解决户籍等相关问题。③5

